

# DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy óra 1 frt.  
**Megjelenik mindennap,**  
 vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő:  
**Márk Endre.**  
 Kiadó s laptulajdonos:  
**Kutas Imre.**

Szerkesztőség: Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).  
 Kiadóhivatal: Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).  
 Hirdetések a legmórszelebb árszámítás mellett vétetnek fel.  
**Egyes szám 4 kr.**

## A szabadelvű Bánffy-miniszterium.

Debreczen, január 22.

A legőszintébb lelkesedéssel, a legszívélyesebb helyesléssel fogadták a szabadelvű párt gyűlésében Bánffy Dezső báró új miniszterelnök nyilatkozatait. Az egész ország szabadelvű közvéleménye és minden magyar polgár, a ki őszintén hiva a magyar államra nézve nélkülözhetlen 1867-iki kiegyezésnek, bizonyára minden fentartás nélkül erőlyesen támogatni fogja a szabadelvű Bánffy-miniszteriumot.

Bánffy báró első programszerű kijelentései örömdetesen bizonyítják, hogy bírja azt a gyakorlati és természetes politikai zsenialitást, a mely szükséges egy magyar szabadelvű kormánypárt sikeres vezetéséhez. A pompázó, hangzatos szavak szerencsés és valóban rokonszenves elkerülésével, meggyőző igazságszeretettel és államférfiúi okossággal jelentette ki Bánffy, hogy az ő programja az eddigi szabadelvű politikának czéltudatos és elvű folytatása. Már maga ez a nyilatkozat a legjobb kezesség arra nézve, hogy ma a magyar kormány vezetésére Bánffy báró a kellő férfiú a kellő helyen. Annál kétségtelenebb ez, mert — mint a „Pester Correspondenz“ legmagasabb és legilletékesebb oldalról értesül, — Bánffy bárónak biztosítva van a korona bizalomteljes és erőlyes támogatása politikája számára, melynek célja a szabadelvű reformoknak Magyarországra megerősödéséhez és gyakor-

lati életviszonyaihoz alkalmazott megvalósítása. Bánffy báró tehát nem mondhatott jobbat, mint hogy tovább is ama célokért fog küzdeni, melyekért elődei küzdöttek, melyeket a szabadelvű párt helyeselt és a melyekért jövőre is küzdeni kötelességének tartja.

Egész Magyarországon a legörvendesebb helyesléssel fog találkozni, hogy a szabadelvű kormányrendszer eddigi szabadelvű irányában egyáltalán semmi sem fog változni, valamint hogy Bánffy báró az 1867-iki kiegyezés alapelveit, miként elődei, minden támadás ellen feltétlen határozottsággal védeni és fentartani fogja. Épp ily fontos és az egységes magyar állam belső megizmosodására irányadó az épen lapidáris rövidsége által hatásteljes nyilatkozat, hogy a mostani szabadelvű kormány egy magyar nemzeti állam fejlődésére, a magyar nemzeti jelleg biztosítására fekteti az egyik főszűlyt működésében, de mindig és minden körülmények között tekintetbe véve ama jogos igényeket, melyeket a nem magyar ajku honpolgárok az 1868. 44. tcz. alapján jogosan formálhatnak.

Ez a kijelentés, a mely államférfiúi előrelátással azt az eszmét állítja elő térbe hogy a szabadelvű párt befolyása és alkotó munkaeje mindig a magyar nemzeti állam organikus fejlesztésének eszményi, hazafias célját akarja előmozdítani, kell hogy előmozdítsa, rendkívül nagy, a magyar parlamentben a pártfejlődésre irányadó és domináló jelentőséggel bír.

Ez a fontos jelentőség annál nagyobb, mert Bánffy bárótól még legradikálisabb politikai ellenfelei sem tagadják meg azt a személyes tulajdonságot és jellemzőt, hogy ő az egyszer adott szót feltétlenül szentül megtartja és hogy az ő politikai ígéreteiben okvetlen meg lehet bízni.

A mennyiben az 1867-iki kiegyezést, annak feltétlen integritásában elismerő összes politikusok fuziójának a szabadelvű párt által őszintén óhajtott megvalósítása ma lehetséges, úgy a Bánffy báró személyes államférfiúi individualitásának megfelelő nyilatkozat, a magyar nemzeti állam rendszeres fejlesztésének szükségességéről, hatalmas és napról napra mind inkább érvényesülő támogatást nyújt a fuzió eszméjének. Bánffy miniszterelnök sikere, minden nehézség daczára, végre ezen a téren sem fog elmaradni. Annál biztosabban várható e siker, minthogy ama értesülések szerint, melyeket a „Pester Correspondenz“ hiteles helyről nyert, a mely helyet a legnagyobb illetékesség illeti meg, — az ő Felsége által adott kihallgatások eredményét ebben lehet összegezni:

Az ellenzéki pártoknak a fuzióra nézve figyelembe jövő befolyásos tagjai rokonszenves hajlandóságot mutatnak a fuzióra ráállni. Csak a vezérek azok, a kik ezt megakadályozzák, de főleg Apponyi Albert gróf személyes tagadási politikája.

## A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

### Egy vidám ember története.

Irtá: Kébor Tamás.

Eszteendőnkint vagy tíz kiló szűz dohányt küldtek neki hazulról, ez volt az apanage-je. Innen van az is, hogy a pipája mindig égett, de a kályhájában nem volt sohasem tűz. Egy piszkos, sötét udvarra nyíló kamra-féle volt a lakása s ő délután ott ült az ablakban egy sánta asztal mellett, orvosi könyvei fölé hajolva és fujta a füstöt és dudolta a nótáját:

Szebb a kutya, mint a macska;  
 Mert a kutya nagyobb macska;  
 Mert a kutya templomba jár,  
 Hát a macskát ki látta már?

Ismerősei, barátjai sohasem látták ebédelni és sohasem látták roskedvűnek. Csikorgó, téli hidegben egy foszlott sárga nyári kabátban járt, melynek zsebeiből kidagadtak az ő nagy, vörösré fagyott kezei. Az ő számára még nem találták föl a téli kabátot. Fázott az ember, ha ránézett erre a hórihorgas sárga alakra, fekete szalmakalapjára, vörös kampós orrára, hártys arczára és nevető kék szeméibe. Az egyetemen nem volt mulatság, míg ő oda nem ért. Akkor aztán megindult a nevető zsbongás, a vicez és az adoma csak úgy repült végig a bonczolótermen, hogy szinte odavágódott az ember fejéhez.

Amellett nem volt szorgalmasabb s nem volt értelmesebb tanítványa egy tanárnak sem nálánál. A sok nélkülözést, a sok nyomorgó testi kint mintegy beleölt a könyvekbe s negyedéves korában a tanárok elismerték tekintélynek s jövődő kollegájukat látták benne.

Midőn sok névtelen kinlódás és nyomorgás után megkapta az orvosi oklevelét, azzal a száz forinttal, melyet egy kétkötetes orvosi munka lefordításáért kapott, föl ült a vonatra és utazott haza. Egyenruhában utazott s a kis alföldi állomáson föltette a nagy tollas csákóját, úgy állított be a szűlei viskójába.

Nem mondható kellemes otthonnak. A törött ablakon sűrű fekete felhőkben tódult ki a füst — sok, sok idő után először raktak tüzet a dülöngő kemenczében. Az ajtó előtt egy öreg, reszketős paraszt ült, pipával fogatlan szájában és szintén füstölt. Körülötte a falu vén aszonyai és a templom koldusai, — az öregnek jó barátai — a kiket odagyűjtögetett maga körül, hogy lássák az ő doktorfiát. S midőn meglátta őt, az ő diszes egyenruhájában, ravaszul hunyorgatott szürke szemével.

— Lássátok, még generális is. Most már ur vagyok.

Odabent az egyetlen szűk szobában egy rossz, nagyon rossz ebédhez ültek le. Az apja, az anyja, a két huga, a sógora, a sógorasszonya, mind azzal mulattatták, hogy elmondták neki az ő sok nyomoruságokat. Az

egyiknek tehenére fájt a foga, a másik az Amerikába költöző szomszéd két holdjától várta sorsa jobbrafordulását és édes anyjának új házat és az öreg két lovat rendelt meg magának. A hugai beérték egy-egy selyem viganóval, hiszen ha édes szűleinek új háza és téli istállója lesz, nincs nekik egyébre szükségök csak a selyem viganóra.

A fiu pedig nevető szemekkel bólogatott hol az egyiknek, hol a másiknak és tisztára átlátta, hogy a familiának valóban szüksége van mindezekre, s mivel a familia nem látta volna át, hogy évenkénti tíz kiló szűzdohányt őt eszteendő alatt még sem termi meg mindazt a sok okvetlenül szükségeset, kitergette előtűk a nagypecsétes diplomát, ami nagyon tetszett nekik s odaadta nekik a száz forintját, a mi még jobban tetszett nekik. Az öreg paraszt másnap kiállott a piacra s mutogatta a pénzét és nagy fennen kérkedett, hogy hát ezentul minden máskép lesz. A szolgabíró is kálapot emel majd előtte.

A doktor-fiu pedig ismét felült a vasutra üres zsebekkel, új pénzre való minden reményesség nélkül s fujta, fujta a friss adag szűzdohány füstjét és dudolgatta a bolondnál bolondabb nótákat.

— No, mihez fogunk most, kolléga ur? — szölt hozzá visszaérkezte után a gégeprofesszor. — Van-e már paciense?

— Van, — felelt nevetve — a familiám, az nagyon beteg, de nem orvos kell nekik, mert maguk irták meg a receptet. Nekem

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

szabó LAJUS FIAI  
 plaid-  
 gyök,  
 (schen),  
 arczák  
 áskák,  
 kok,  
 dennemű  
 telben.  
 dtatnak.

## Politikai hírek.

**Pulszky Ágost felmentése.** A hivatalos lap mai száma a következő királyi kéziratot közli: Vallás és közoktatásügyi magyar miniszterem előterjesztésére, dr. Pulszky Ágost államtitkár ezen állásától, tett szolgálatainak elismerése mellett, saját kérelmére felmentem. Kelt Budapesten, 1895. évi január hó 17-én. Ferencz József, s. k. Dr. W l a s s i c s Gyula s. k.

**Bánffy Dezső b. bucsuja a ház tisztviselőitől.** Tegnap délelőtt bucsuzott el Bánffy Dezső báró miniszterelnöktől, mint a képviselőháznak volt elnökétől a ház tisztikara, a melynek nevében Andor Gyula elnöki tanácsos lendületes szavakban mondott köszönetet azokért az alkotásokért, a melyekkel a volt elnök az ügymenet alaposágát, pontoságát biztosítva, a tisztviselők feladatát megkönnyítette s azon atyai jóindulatért, a melyben a tisztikart és annak tagjait minden alkalommal részesítette s végül üdvözölve őt új, magas állásában azt kívánta neki, hogy abban a haza javára, évek hosszu során át működhesék. (Elénk éljenzés.) Bánffy Dezső báró miniszterelnök rövid, de szíves szavakban arra utalt, hogy bár a képviselőház elnöki tisztétől meg is vált, de új állásában is folyton közlő fogja szemlélni a jól szervezett, derék, pontos tisztviselői kar működését. Nem tekintheti tehát bucsunak, a midőn megköszönve megjelenéseket, arra kéri a tisztikart, tartsák őt meg jó emlékezetökben. (Elénk éljenzés.)

**Dániel Ernő keresk. miniszter választó kerülete.** Pancsováról távirják: Pancsova város választó polgárainak mára egybehívott gyűlésén Dániel Ernő kereskedelmi minisztert a pancsovai választó kerület országgyűlési képviselő jelöltjéül kikiáltották. — Mint Torontál-Vásárhelyről távirják, a községben megtartott értekezlet alkalmával Dániel Ernő kereskedelmi minisztert táviratilag üdvözölték és a választó kerület képviselő jelöltjének újból kijelölték. Sándoregyház község választó polgárai mai napon gyűlést tartván, Dániel Ernőt táviratilag üdvözölték s egyuttal határozatlan bizalmuk és tántoríthatatlan ragaszkodásukat tolmácsolták. Hasonló gyűléseket tartottak s ugyanolyan lelkesedéssel szavaztak bizalmat Dániel Ernőnek Franzfelden, Dolova községben, Antalfalván, Staresovi községben,

magától a fagy és az éhség gyötrelmeit, de nem azt a romboló hatást, melyek azok a rosszul táplált s túleröltetett szervezetben előidézték.

A tudományával fokozatosan fejlődött ki benne, s midőn tanulmányait befejezte, az a rettenő kipusztíthatatlan betegség is teljes volt — a tudományát csak arra használhatta, hogy megállapította, hogy körülbelül mennyi ideje van még.

Ez az idő azoké, akik szűz dohánnyal jól tartották. Azoké a szegény, nyomorult embereké, a kik biznak benne, mint az ő tápláló, kikapadhatatlan forrásukban, a kik az ő naiv tudatlanságukban zsarolják őt, mert azt hiszik, hogy mindig abban a generális csákóban jár. Szegény emberek — hadd boldoguljanak, lerója a szűz dohány árát.

A három tehén, két ló, öt malacz, két hold föld, az új ház és selyem viganók mind meg voltak már és azonkívül sok egyéb még, mert a szegény ember szükségességei olyanok mint a rossz cipő, ha itt megfoltosod, holnap ott támad rajta egy új szakadás. Ő pedig feldozgatta toldozgatta s ebédelt továbbra is kenyert meg sajtot.

A háta meggömbült, a melle behorpadt, az arca megsárgult és haja kikihullott. Botra támaszkodva, roskadozva járta végig betegét s mikor már járt nem tudot, nagy ur lett belőle. Kocsit tartott magának és uri koszon élt, hogy erejét fenntarthassa. Beszélni már alig tudott, hangtalan suttogással mondogatta az ő trófáit és a betegek kacagtak rajtuk és biztak benne, mint az istenben. — Egyik másik aggódva tudakolta, hogy mi baja

Holomiesban, Bresztovácson, Bárányoson, Borcsán és Torontál-Almásan.

## Országgyűlés.

Budapest, jan. 21.

A magyar törvényhozás szentélyének immár újra van pontifex maximusa: Szilágyi Dezső.

Jellemző mérközése volt ez a szavazás az országgyűlési pártoknak.

A pártokivüliek, nemzeti pártiak gyönyörűen leszavazták a közjogi ellenzék elnöki jelöltjére; valamint viszont a függetlenségi is részavaztak a nemzeti párti alelnökjelöltre. Ez a tény talán mégis valamivel többet jelent a pusztán ellenzéki kölesönös udvariasságnál épen most, a mikor azzal vádolják a szabad- elvűpártot, hogy szűkkeblű hatalmi önzésből utját állja a 67-es közjogi alapon álló összes parlamenti tényező egyesülésének. Ugy lát- szik, — pártokivüli párt és a nemzeti párt csakugyan komolyan a fuzió felé gravitál, de nem a jobb, hanem a bal és pedig a szélbal felé.

Ennek a kis irányítvesztésnek eredménye a szabadelvű párt fényes, kettős győzelme. Szilágyi Dezső 66 szótöbbséggel választott meg a ház elnökévé, Berzeviczy Albert 64 szótöbbséggel alelnökké. Szüiani nem akaró, leikesült éljenzés fogadta a szavazások eredményének kihirdetését. Szilágyi Dezső jelent meg az elnöki emelvényen s perczekig tartott, míg szóhoz juthatott, hogy a megindulástól remegő hangon elmondja köszönetét a maga és elnöktársa megtiszteltetéséért. A Szilágyi Dezső elnöki programbeszéde, klasszikus példája az egyszerű, tömör, eszme- gazdag ékesszólásnak.

Ez ünnepélyes hangulat aztán el is nyomta a tulajdonképeni napirendet. Senki sem hallgatta, értette Behlen Gábor grófot, inkább mindenki arra lesett, kit reguláz meg először az új elnök? Erre a tisztességre Olay Lajos kívánt érdemeket szerezni, de neki nem járt ki a rendre utasítás, csak rá nézett Szilágyi s a szélbali fenegyerek megröstellve magát, szépen kismopolgott.

Melzl Oszkár a szászok külön aspirációit s az ezt tárgyzó szászneppárti programot fejtegette; felszólalásra provokálván Bánffy Dezső miniszterelnököt, a ki általános helyes- és élénk tetszés között jelentette ki, hogy a nemzetiségek szerinti párt-csoportosulást nem

tartja megengedhetőnek, bár másrészt elismeri, hogy a szász neppárt programja, tulajdonképen tisztán kulturális jellegű expektoráció.

Bánffy Dezső báró minden egyes újabb felszólalásával igazolja a vitázó képességének előlegezett hitét, bizalmát.

Herman Ottó hosszabb beszédében a kormányválság formájának, lefolyásának „alkotmányellenes“ voltát fejtegette. Ő már megkapta az első, bár szolid, de komoly elnöki leczkét.

A második, sokkal komolyabb rendre utasítás Serbán Miklós önjogu nemzetiségi vezérnek szólott, a ki személyes kérdés címén, új beszédet akart tartani, de az elnök általános helyeslés közt ráhuzta a rideg házszabályt s így a szónok akarva, nem akarva, „elállt“.

Asbóth János és Ugron Gábor kellemtelenkedtek még az új kormánynak, az utóbbi, híven ismert „loyalitásához“, azt követelte, hogy a király tanácsosai tegyenek nyílt vallomást arról, mit is beszéltek tulajdonképen a királylyal.

Még Darányi Ignác igazította helyre az Ugron inszinuációval szemben, minapi nyilatkozatának értelmét.

## Külföld.

**Uj francia kormány** Páris, jan. 20. Az új kabinet valószínűleg a következőképen fog megalkalni: Miniszterelnök és belügyminiszter: Bourgeois; hadügyminiszter: Cavaignac; tengerészeti miniszter: Humann; tengerügyi; kereskedelmi miniszter: Donner; közmunka- miniszter: Peytral; igazságügyminiszter: Julien; földmívelési miniszter: Verninac; köz- oktatásügyi miniszter: Leygues; pénzügy- miniszter: Poincaré; külügyminiszter: Hanotaux. Debussá t mindenképen arra akarják birni, hogy átvegye a gyarmatügyi tárczát.

**Japan-kínai háború.** London, jan. 21. Mint a „Reuter ügynökség“ Chefvöböl jelenti e hó 18 án este 35 japán szállítóhajó és 15 hadi- hajó érkezett a Yung-csengi kikötőbe a reá következő reggel 3 japán hajó megtámadta a kínai parti ütegeket és azokat elhallgattatták. A kínaiak az ellenállással felhagytak. Yung- Csengben Wei-Hai-Wei-ből 25 mértöldnyire 25,040 japán szállt partra. A csata ideje alatt erősen havazott. Japán hajóraj, mely tegnap Teng-Tsu-Fu városát bombázta, az ágyuzást jelenleg folytatja. A „Daphne“ nevű angol és a „Yonkstown“ nevű amerikai csirkálóhajók a közelben vannak.

van a doktor urnak s jó volna, ha önmagára is vigyázna.

Ő erre kacagott, hogy a vér a szájába gyűlt s biztatta a kérdezősködőt: ne féljen semmit, van még annyi időm, hogy önt meggyógyítsam.

Gyönyörű enyhe áprilisi éjszaka volt. A doktor az íróasztala mellett ült és irt levelet — haza. Megírta, „hogy isten áldjon kedves atyámfiai, köszönöm a nagy szeretetet, mely lyel rajtam csüggtök, reményem, hogy most már megélhetnek a maguk emberségéből, mert engem holnapután temetni fognak.“ Gondoskodott róla, hogy a mi ingóságai vannak, azok pénzre tétessenek és az nekik megküldessék. Aztán szépen föladata a levelet, kinyitotta az ablakot és bámult az enyhe tavaszi éjszakába, hallgatta azt a halk zsongást, mely a messze- mulató utcák felől ide szűrődött. Majd elő- szedte a pipáját, megtöltötte szüzdohánnyal és rágyújtott. Az első szippantásra köhögésben tört ki — félre kellett tennie. Nagyot sóhajtott és nézte, nézte a pipáját. A sárga halottra vált arcra valami borongó kifejezés borult. . . . Mégis csak szép az élet! Aztán odaült megint az íróasztalához s egy szemészeti könyv- ben lapozott. De révedező szemei előtt össze- futottak a betűk s a kezében tartott czeruza álmátagon járt a margón. Midőn másnap a hagyaték rendezésével megbízott barátja föl- sietett hozzá, sok értelmetlen szó között ezt a mondatot is olvasta:

— A sárga nyári kabát téli viseletre nem ajánlható.

## A Bánffy-minisztérium.

Sokkal gyorsabban, mintsem maguk a legjobb akaratú barátai az új minisztériumnak hinni merték, hódította el magának a miniszterelnök az uralmat a parlamenti helyzet felé. A sok durva jelenet, melyekben az ellenzéki pártok a képviselőház tegnapi ülése alatt tetszettek maguknak, egyetlen értelmes embert sem fognak elámitani a felől, hogy a miniszterelnök határozottsága és harczkészsége, valamint az általa kifejtett program világossága és czélszerűsége igen erős benyomást tett.

Hát hiszen az ellenzéki pártok taktikájához tartozik az, hogy teljesen új férfakkal szemben a kicsinyítő vélemény látszatát adják maguknak és legyünk elnézők a szenzációéhes urak iránt azért, hogy a minisztereknek éppen az első megjelenésükre nem fékeztek magukat, hanem demonstráltak amennyire csak erejük engedte. Ámde ez a taktika nem fog soká tartani és már a tegnapi ülés folyamán világosan kitűnt, hogy a miniszterelnök fellépésének és beszédének komolysága alól nem voltak képesek magukat elvonni.

De tényleg az új minisztérium állásának és tartósságának kezességei nem csupán parlamenti akcióképességében vannak, hanem még inkább ama nagy politikai szükségességében, amely — hogy úgy mondjuk, — a mostani miniszterekben teremtette meg végrehajtóját. Mert jól megjegyezendő: a mai kormány élő kifejezése a létező és minden jó vagy rossz hi szemű kísérlet daczára — egyelőre meg nem változtatatható pártviszonyoknak.

Igaz, nem lehet tagadni, hogy a fuzió gondolata igen széles körökben lett otthonos és a kormány elhatározásaitól épp oly kevésbé áll távol, mint a szabadelvű párt hajlamaitól. Ámde, ha azt akarjuk, hogy ez a gondolat egész tartalmát el ne veszítse és pusztá bohózzattá ne süllyedjen, akkor egy dolog okvetlen szükséges, hogy t. i. az önkényesen felállított és a közjogi konzervativizmus ellen leghevesebben reagáló ugynevezett nemzeti aspirációk egyszerűen adassanak fel. Elég sajnós, hogy a szabadelvű párt és Apponyi gróf pártja közt éles ellentétet képezhettek még a liberalizmus kérdései is, mint ezt az egyházpolitikai viták megmutatták. De nem könnyen tullehetjük magunkat, mint ahogy ez az akció a befejezéshez siet. Másként áll a dolog a közjogi kérdésekkel, — írja a „Pester Correspondenz”. Ezek egyenesen kizárják a kompromisszumot; itt csak arról lehet szó: elfogadni, vagy elutasítani; és miután józanon sem követelni, sem várni nem lehet, hogy a szabadelvű párt az ő elveit és hagyományait a nemzeti párt önkényesen formulázott, tradícióval nem bíró elveivel cserélje fel, — a fuzió természetesen csak az esetben képzelhető, ha Apponyi gróf visszatér a deákista alapra, a melyet elhagyott.

Mindezek után, — főleg tekintettel a nemzeti párt vezérének tegnapi beszédére, — nem szorul további bizonyításra, hogy a fuzió egyelőre még igen utópista gondolat.

A meddig azonban ezt a gondolatot megvalósítani nem lehet, a szabadelvű párt az egyetlen kormányképes párt és ez a kormány

képesség éppen a Bánffy minisztériumban van megtestesülve.

Ez képezi a kabinet erejét, ez adja meg neki fennállásának biztosítékait és még hozzá oly sok elszánt akarattal és nagy tehetséggel rendelkezik a kormány, hogy alapos a bizalom, miszerint a viharokban, melyek még jönnének szerencsésen be fog válni.

## Irodalom.

**Perrendtartás.** Frank dr. ügyvéd kiadta a polgári törvénykezési rendtartást mai érvényében. A könyv szól a rendes és sommás eljárásról, továbbá a fizetési meghagyásoknál való eljárásról, felvilágosító jegyzetekkel ellátva. Az összes perrendtartási törvények szervesen egymáshoz illesztve vannak magyarázva ezen, ügyvédekre, bírakra s a közönségre nélkülözhetlen segédkönyvben, mely csinos vászonkötésben a Franklin Társulat kiadásában jelent meg.

## Megyei és vidéki hírek.

**— Szür a lokomotivon.** A Téeséről Máramarossziget felé menő személyvonat gépésze a napokban egy közel eső állomáson csodálkozással vette észre, hogy a lokomotivon egy szür lóg. Miután nem volt hihető, hogy vaskolosszus fáza ebben a nagy hidegben önköltségre rendelte meg a szür, utána járt a dolognak s kisért, hogy az állomásra bejárva a hajnali homályban elgázolt egy részeg parasztot, a nélkül, hogy a vonatvezető észre vette volna ezt. Az ekként tulviágra expedált atyafi szüre akadt fel a mozdonyon, — a melynek a hajnali dérből még is csak jól eshetett a meleg szürrel takaróznia.

**— Nyiregyházi hírek.** Nyiregyháza erdejében egy munkást a levágott fa fején súlyosan megsebezett s derakát is több helyen megszelezta. Eleiben maradásához nincs remény. — A nyiregyházi vasuti állomáson Simonics János őrnök a tolató vonat egyik lábán keresztül ment és azt a lábfejen felül leszelte. A szerencsétlent váltó átigazítása közben érte a baleset.

**— Elfogott család.** Rut visszaélésekre használta fel egy iparlovag, a kit most Nyiregyháza letartóztatott a B. L. hírlapirótársunk nevével. Különböző álnévek alatt járta be az országot. Nyiregyháza legutóbb B. L. debreczeni hírlapirótárnak adta ki magát és egy tekintélyes kereskedő cézét akart megszerezni. Mikor azután a kereskedő feljöttére elfogták és a rendőrségnél személyazonosságát konstatálták, akkor egyszerre csak elfelejtett magyarul és angol állampolgári jogaira kezdeti hivatkozni. Bertalan, a nyiregyházi rendőrtisztviselő azonban nem hitt neki és átadta a királyi ügyészségnek, a hová nemsokára Nagyváradról is telegrafáltak, kérve a család elfogatását, a ki Biharban is több rendbeli csalásokat követett el.

## DEBRECZENI ÉLET.

### Emlékezzünk régiekről.

(P.) Hires papja volt Debreczen városának tiszteletes Márton József uram, mert aranyszáju Szent János sem tudott szebben a szívhez beszélni mint ő kigyelme, a ki ha belemegedett a beszédbe úgy megrikatta a publikumot, hogy még otthon is törölgette a szemét. A szent írást könyv nélkül tudta s prédikációi bibliai idézetekkel voltak tele.

Hanem egyuttal féltek is a szájától mind azok a kik valamiben levelesek voltak, mert úgy megmosdatta onnan a szószékből akárki fia volt is, a ki a nyelvére került, hogy ugyan törülközhetett utána. Az asszonyok a cifrázkodásért, a férfiak, ifjak, öregek egyaránt — az ősi szokások, erköl-

csök elhagyogatásáért kaptak ki leg hamarabb.

O maga egyszerű igénytelen ember volt, ki a puritán erkölcsökből egy hajszál sem engedett s ha nem illő dolgot vett észre azt a szószékből kiméletlenül ostromozta. Most egy kicsit furesán hangzik ez, hanem abban az időben a lelkészek így fogták fel a maguk hivatását.

Szokás volt a régi czéhes világban, hogy temetésekre egyik-másik czéhet — az illető taksa lefizetése mellett meghívták, s a meghívott czéh egész testületileg vonult ki. Természetesen ez azért volt, hogy ez uton biztossítsák a gyászos felek a temetés pompáját.

Egy ilyen temetési alkalommal megbotráncozott tiszteletes Márton József uram azon, hogy a meghívott czéhbéli ifjuság nagyon is vidám hangulatban volt, s nem viselte magát a szomorú alkalmatosságot megillető módon.

Következő vasárnapon azután tartott tiszteletes Márton József uram egy dörgedelmes prédikációt a kor romlottságáról. Hogy az ifjuság immár az ördög hatalmába került, mert nincs előtte semmi szent; nem tiszteli a mások fájdalmát, nem a vallást és istent; romlik az erkölcs, süjted a közérzet pedig ha ez így tart: Róma ledől s rabigába görnyed.

Végre így fejezte be beszédét: „Most még ez egyszer nem árulom el, hogy melyik czéh ifjusága viselte magát ilyen istentelenül, most még nem állítom a czéhet pellengérré, de ha látom, hogy nem javulnak meg kimondom ha soha többé csizmát nem viselek is!”

## Egyház és iskola.

**\* \* A millennium és a tanítók korpótléka.**  
A tanítói fizetések rendezéséről szóló 1893. évi XXVI. t. cz. az ország összes tanítói részére öt évenként 50 frnyit korpótlékat állapít meg. Az első korpótlék 1898-ban lenne folyósítva. A hunyadmegyei tanító-egyesület most azon fáradozik, hogy a törvénynek ezt az intézkedését változtassák meg úgy, hogy a tanítók ezen első ötödéves korpótléka — az ezredéves ünnep emlékeül — folyósíttassék már 1896-ban azok részére, a kik már legalább öt éven át működtek. A czél ezzel az, hogy a legszegényebb tanítókat se tartsa vissza az anyagi akadály a nagy nemzeti ünnepségekben való részvételtől.

**\* \* A kir. tanfelügyelők iskolalátogatása**  
ellen országszerte sok volt a panasz. Voltak iskolák, a melyek évekig nem láttak tanfelügyelőt. Pedig hát azoktól a szó-szoros értelmében „szegény” tanfelügyelőktől senki sem kívánhatja, hogy a saját fizetésüket költsék el iskolalátogatásokra. Eddig ugyanis az utazás költségeit évi átalányban kapták, de ez olyan összeg volt, hogy 40—50 napnál többre nem telt belőle. Eötvös Loránd, az ő pünkösdi minisztersége végső napjaiban ezen a bajon segíteni akart. Meghagyta, hogy számítsák ki, mennyibe kerülne, ha a tanfelügyelők nem évi átalányban kapnák utazási költségeiket, hanem a minden egyes utazás után beterjesztett uti számla alapján, a mint az más utazó tisztviselőknél régóta szokásban van. Azt hisszük, ez a változtatás nagy javára válnék a felügyelőknek.

## Mulatságok.

### Mikor lesz táncestély?

Január 26. A polgári kör bálja az „Arany”-Biká-ban.  
Január 26. Acsa ifjuság bálja a „Margit”-fürdőben.  
Február 2. A kőműves-egylet táncvigalma a Margit-fürdőben.  
Február 3. Fodrászsegédek bálja a „Margit-fürdő”-ben.  
Február 10. Álarozos bál a „Margit”-fürdőben.  
Február 16. A városi színház műszaki személyzetének álarozos táncvigalma a „Korona”-disztermben.

Február 16. Az evang. filigrányt teastélye a Bika disztermében.

Február 16. A jogász és tisztviselői kör táncestélye a Margit fűrdőben.

Február 17. Az asztalosok bálja a Bika szálloda disztermében.

Február 23. Az emke debreczeni fiókjának bálja a Bika szálloda disztermében.

**A Polgári kör táncvizgalmát szombaton este a Bika szálloda disztermében fogja megtartani.** A bál iránt a rendesnél is nagyobb érdeklődést tanúsít az idén a közönség s ebből a nagy érdeklődésből következően, annak sikere minden tekintetben biztosítva van. Még mindig szép számmal jelentkeznek azok, akik meghívókat igényelnek s a kiket a polgári kör bálját megelőző jó hírek az idő rövidsége daczára is a részvételre lelkesítenek. A polgári kör báljára különben ismételt felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

**Az asztalosok bálja.** Az asztalos ifjuság, mint ezt már több ízben említettük, a jövő hó 17-én bált rendez a Bika szálloda disztermében. Az asztalos ifjuság bált rendező bizottsága legutóbb tartott ülésén rendezőbizottsági elnökül Nádai Rezső széles körben előnyösen ismert asztalost kérte fel, aki ezt a tisztséget az általános óhajnak megfelelően is fogadta. A bál rendezésében erősen dolgozik a bizottság s elhatározta, hogy a terem díszítésére különös gondot fog fordítani. A lépcsőfeljárót asztalos szerelvényekkel, és czimerekkal díszítik fel, a teremben díszes pódiumot emelnek, ahol majd az élőképességi feladatok tartják meg. A rendező bizottság közelebb kibocsátja a meghívókat s azok kik azt a maguk részére idejekorán biztosítani akarják, megelőzőleg is jelentkezhetnek a bizottság elnökénél, Náday Rezsőnél.

## Városi ügyek.

**Az új belügyminiszter leirata.** Perczel Dezső belügyminiszter ma küldte le beköszöntőjét Debreczen város hatóságához. Az első, a beköszöntő leirat a következő: Debreczen szab. kir. város közönségének. Őcs. és kir. Apostoli Felsége f. hó 15-én kelet legfelsőbb elhatározásával engem magyar belügyminiszterre legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott. Midőn működésemet megkezdem s erről a törvényhatóságot értesítem, egyszermind azon reménynek adok kifejezést, hogy feladatom teljesítésében a törvényhatóság támogatására számítok. Budapest, 1895. évi január hó 19-én. Perczel Dezső.

**Teljes tanácsülés.** Debreczen város tanácsa szombaton délelőtt 9 órakor a város-háza nagytanácstermében teljes tanácsülésre ül össze. A teljes tanácsülésen a jövő héten csütörtökön tartandó közgyűlés tárgyait gróf Dégenfeld József főispán elnökle alatt készítik elő. Ugyanekkor állapítják meg a januári rendes közgyűlés tárgysorozatát is.

## NAPIHIREK.

Debreczen, jan. 22.

### Alkalmi nóta.

Nagyon melege volt annak a két férfinak, akik tegnap székérről igyekeztek hazafelé a tanyára. A subát lehányták magukról, egyik a lovat ütötte, a másik meg rágyújtott göröngyös hangon egy nóta, hogy azt mondja „Érik a ropogós cseresznye!”

— Érik az ördögöt — förmed rá a másik, már hogy érne télen a ropogós cseresznye.

De ő azonban csak hajtotta tovább a ropogós cseresznye éréséről való nóta.

— Hát sógor, ne óbégasson it a fülemben vagy ha óbégatni akar, hát téli nóta fujjon kend.

Azt mondja a sógor, hogy ő nem fuj, mert ő nem szél, sem nem óbégat, hanem danolja, ami neki tetszik.

— No hát akkor menjen kend cseresznyét szedni, én velem egy szekerem nem jön.

Es tolt a sógorát a szekérről.

Az pedig belekapaszkodott s rövid huza-kodás után mind a ketten lepottyantak a hóba.

Deres meg a szürke egymásra néztek, talán azt gondolták, hogy ilyen két spongyiát nem érdemes cipelni, megkapták a szekeret s futottak vele a tanya felé.

A két férfiú azért folytatta a hóban a tárgyalást:

— Hát érik e még a ropogós cseresznye?

— Érik hát!

— De akkor nem is gyün kend velem.

— Nem is mék.

**Az egyetemi hangverseny.** A debreczeni egyetem javára rendezendő hangverseny és műkedvelő előadás iránt városzerte fokozott érdeklődést tanúsít a közönség, a felkérések szakadatlanul, várakozáson felül álló sikerrel és eredménynyel folynak. — A kiket közzreműködésre eddig felkértek, mindnyájan a legnagyobb örömmel ígérkeztek a szereplésre s már ez a körülmény is fényes tanubizonyosságát szolgáltatja a tervezett hangverseny kilátásba helyezett sikerének. Amilyen szívesen, épp oly örömmel konstatalhatjuk, hogy a hangversenyt és műkedvelő előadást márczius hó folyamán a színházban fogják megtartani. A rendezőbizottság elnökségének Tiszai Dezső szingazgatóval folytatott tárgyalása még a tegnapi délután folyamán eredményre vezetett s ugyanekkor örömmel konstatalták, hogy a differenciák a szingazgató által kontemplált feltételek s számitási felreértésén alapultak. Ezt mi és velünk bizonyára a nagyközönség is szívesen veszi tudomásul.

**A gyöngyölt bujdoklói ellen.** A honvédelmi miniszter felmerült kérdések alkalmából nemrég kijelentette, hogy azon esetben, ha egy vármegye területén mozgó sorozó bizottság elé ugyanazon vármegyének más sorozó járásából faz ott befejezett fősorozásról elmaradt állításkötelesek az illetékes járási főszolgabíró megkeresésére előállítanak: ugyazok a szabályszerűen kiállított állítási lajstromkivonatok meglátásában és a személyazonosság kétségét kizáró megállapíthatása esetén föltétlenül elfogadandók és megvizsgálandók, mert az a cél, hogy a sorozástól távolmaradt egyének alkalmadtán minden megengedhető eszköz alkalmazása mellett állításkötelezettségük teljesítésére szoríttassanak.

**A zenede hangversenye.** A debreczeni zenede ujabban egy ezer kétszáz forintot zongorát szerzett be, a melyet nyilvános hangversenyen o hajt a közönségnek bemutatni. A zenede növendékeinek e hangversenyét az egyetem javára rendezendő hangversenyt megelőzőleg fogják megtartani.

**A debreczeni kir. ítélő tábla ügyforgalma a múlt évben.** A debreczeni királyi ítélőtábla múlt évi ügyforgalmáról és tevékenységéről szóló kimutatást kézhez vettük, amelyből kitűnik, hogy az elmúlt év január 1-étől napjatól egész december 31-ig kiosztott 7440 polgári és 6240 büntető összesen 13680 ügydarab, elintézésre várt 8330 polgári 6806 büntető összesen 15136 ügydarab. Ebből elintéztetett 7988 polgári 6425 büntető összesen 14413 ügydarab. Hátralékul 342 polgári, 381 büntető, összesen 723 ügydarab maradt. Ez a kimutatás méltó tanubizonyosságát szolgáltatja annak, hogy a debreczeni kir. ítélő tábla milyen számottevő tevékenységet fejt ki.

**Az adózók érdekében.** Debreczen város adóügyi osztálya a következő sorok közlésére kérte fel lapunkat. — Ujlag felhivatnak mindazon adót fizetők, kiknek birtokaikra bekebelezett tartozásuk van, hogy azokat a már e czélra

szétosztott vallomási ivenek saját érdekében ténstessék ki s legkésőbb f. 31-ig a városi adókövető osztályába adják be, mert ezen határidőn túl a vallomási ivenek el nem fogadtatnak.

**Rablógyilkossági kísérlet.** Notórius rablók állottak tegnap a debreczeni törvényszék előtt, rablógyilkossági kísérlet miatt. Az eset röviden a következő: Santa Vaszil zemplénmegyei születésű, ki 12 rendbeli rablás és 5 rendbeli lopásért büntetve volt, Őrsi Tóth Imre karczagi születésű szinte többrendbeli rablás miatt büntetett egyének, egy kis pénzt szerzendők, betörték Sas Imre m.-péresi lakos házába és Sas Imrét, mikor az segélyért kiáltott, az ablakon keresztül Santa a kezén meglötte. Az oda siető szomszédok közül Kelemen Ferencnek szintén meglötte a fülét, de a többi szomszédok a két rablót elfogták, így aztán minden kísérletök eredménytelen maradt. A törvényszék tegnap tárgyalta az ügyet Mócsy József elnökle alatt. Santa Vaszil szándékos emberölés és rablás büntetnének kísérlete miatt 5 évi fegyház, 10 évi hivatalvesztés, 5 frt pénzbüntetés és 20 frt védői díj megfizetésére ítélte, 3 havi vizsgálati fogsága betudatván. Őrsi Tóth Imre ugyanazon alapon 2 évi fegyház, 5 évi hivatalvesztés és 20 frt védői díj megfizetésére ítélte. Első rendű vádlott Dr. Harstein L. fellebbezett, kir. ügyész szintén, a büntetés súlyosbításáért.

**Üres a börtön.** A városházán a közgazgatásiügyi érdemes kulcsára nem emlékszik olyan napra, mint a mai. Magtörtént az az igazán feljegyzésre méltó eset, hogy bűnbé, bajba senki sem esett s a városházán üres a börtön. Boldogan pihen a kulcsár, most — hogy a dutyiban senki sem pihen, mert ezt a gyöngyállapotot nem mindenkor van alkalma élvezhetni.

**Csödök.** A debreczeni kir. törvényszék Biró Armin debreczeni kereskedő ellen elrendelte a csödöt; tömeggondnoká dr. Freund Jenőt nevezte ki, míg a bejelentés határidejéül február 27-ét tűzte ki. Ugyanek a debreczeni kir. törvényszék Orbán László hajdu-nánási kereskedő ellen is elrendelte a csödöt; tömeggondnokká dr. Csuk a Lajos hajdu-nánási ügyvédet nevezte ki, a bejelentés határidejéül pedig márczius elsejét tűzte ki.

**Köd.** A téli nap — mely a minap — oly szépen — sütött az égen — felhők mögé buva — árván hagyott magunkba — a sártekn — melyről zengek én — a makámás lantos — alantos — rimekben — Ezekben — ködről regélek — melyben megfagy a sziv a lélek — elhal a szem sugára, — hála — a papnak — akadnak — imádják a szürkéséget — se végett — megbékülnek a rossz idővel, — amely idővel — tán jobbra fordul — s kaczagva mordul — tavaszt fitogtat — azoknak — kik a ködött utálják — s a verőfényt várják!

**Nincs ragályos betegség.** Debreczen város rendőrkapitányi hivatala arról értesítette a város gazdasági ügyosztályát, hogy múlt évi Deczember 15-től a mai napig egy a város bel mint külterületén állati ragályos betegség nem fordult elő.

**Székfoglaló egyházi beszéd.** Harsányi Sándor ref. főiskolánk volt jeles növendéke, jelenleg clevelandi (Amerika. Ohio állam) magyar ref. lelkész 1894. nov. 4-én tartotta meg nevezett egyházban nagy hatással székfoglaló beszédét. A beszéd nyomtatásban is megjelent Balogh Ferencz theol. akadémiánk tudós tanárának ajánlva. Emelkedett szellemű beszéd, melyben egy hazájára édes érzelmek közt gondoló, erős élő hittel bíró ifju lélek megnyilatkozását látjuk. A szép beszéd elolvasását melegen ajánljuk olvasóinknak. Kapható Csáthy Ferencz és társa könyvkereskedésében. Ára 10 kr.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalommal tudatjuk szeretett jó ferjem, áldott emlékü jó atyánk testvér és sógor néhai Polgár NAGY FERENCZNEK 8 heti szenvedés után életének 58 dik, házasságának 38-dik évében történt gyászos elhunytát. A megboldogultnak földi maradványai f. hó 23-kán, délután 2 órakor fognak N. Ceapó utca 3164-ik számú háztól,

az ev. ref. nagytemplomban tartandó gyászszertartás után, a Kossuth utcai sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételére rokonainkat, az elhunyt jó barátait és pályatársait szomorodott szívvel meghívjuk. — Debreczen, 1895. Január hó 21. Bánatos neje: özvegy Polgár Nagy Ferencné, született Nyiri Sára; Gyermekai: Polgár Nagy Lajos, nejevel Szegedi Eszterrel, Polgár Nagy Károly, Nagy Julianna, Polgár Nagy Ferencz. Az elhalt testvére: Polgár Nagy András, nejevel Balázs Zsuzsánnával és gyermekeivel, számos közeli és távoli rokonok, ösmérősök és jó barátok nevében is. — Béke lengjen hamvai felett!

— **Műsorváltozás a színházban.** A péntekre hirdett Csipke Rózsika című látványosság helyett — közbejött akadályok miatt — a „Peleskei nótárius” című bohózat kerül színre. Az előadást azért leszállított helyárok mellett tartják meg.

— **Katona-teher.** Mikor a nyájas olvasó egy század, vagy ezred bakát teljes felszereléssel lát végig haladni az utcán, katonabandával vagy katonabandánál: kétségtelenül nem gondol arra, hogy a borjuval, puskával, szuronyokkal s más minden egyébbel felszerelt szegény bakának hány kilónyi teher nyomja a vállát, meg az oldalát, nem is számítva a szívét. Hát hogy a súly nagyságával tisztába jöjjünk, konstatáljuk, hogy Ausztria-Magyarországon egy bakára huszannyolc és fél kiló teher jut. De hát azért még sem a mi katonáinkra a legterhebb a katonalelet. A németországi hadfiakra erősebb súly nehezül, mert ők kis híján harmincz kiló alatt nyögnek; míg a svájci és hollandi katonáknak harmincz kilon felül jut a teher. Legvigabban a bolgár vitézek lehetnek, a kiknek a kilókból csak 25 jut ki.

— **Pályázatok.** A közel vidéken a bíróságoknál köve kezdő állások vannak úresedésben: A kisújszállási járásbírósnál albirói állás; betöltendő két hét alatt. A huszti járásbírósnál irnoki állás négy hét alatt. A hajdusoboszlói járásbírósnál albirói állás két hét alatt.

— **Elhagyta a családját.** Mindennapos panasza a rendőrségen... Könnyek ragyogják el, asszonyok szemében. Unalomig sokszor meg is volt már írva, — hanem hát az élet, mégis csak megírja. — Nem válogatja ám az író a tárgyát — sokszor megcsinálja ugyanazt a drámát. — S annak, kit épen ér, mint megírta Heine, — megszabad a szive s azt se mondja: ejnye. — Tehát: a biztoshoz beállít az asszony: — van oka panasza, van akit sirasson, — pedig az a gonosz, nem érdemli tőle: — szent frigyre léptek ők, ma két esztendeje; — egy kicsi gyermeke, épen hogy már szalad; a második ott van, fájó szive alatt. — És hát a családfő? a kenyérkereső? — ki tudja, hol iszik, mint a kefekötő? — Megunta az asszonyt, gyermekei anyját; — új virágot szed most — a virágok balgái! — Mig ők nyomorognak, fázva, sirva, éhen... Mindennapos panasza ez a rendőrségen. — Ne sirj, szegény asszony: beiktatják szépen...

— **Nincs kihágás.** A második kerületi rendőrcsapatvezetőnél ezzel a nagy horderejű kijelentéssel fogadták ma délelőtt hírszárnyas riporterünket. Az olvasó közönség persze nem tudja megérteni, hogy miért nagy horderejű ez a kijelentés. Nem kevesebbet jelent ez, mint azt, hogy nincs — hir. Ha pedig ez nincs, nincs újság. — Debreczen város intelligens csavargói ezáltal is tanujelét adják humanus érzelmeiknek. Nem követnek el ugyanis kihágást, csak azért, hogy nekünk ne legyen dolgunk. Esténként a jámborok mindig bemennek hálai a városházára és így nincs alkalmuk kihágást elkövetni.

— **Félt a büntetéstől.** Lopás vádja nehezített Szabó Zsófia vállaira s a járásbírósnál folyt az ügye. Sok gondot okozott ez a baj Szabó Zsófiának s hogy megszabaduljon a büntetéstől, tovább állott. Szabó Zsófiát most a rendőrség keresi.

— **A hamis tíz forintosok ismertető jelei.** A mindinkább forgalomba kerülő hamis tíz forintos bankjegyek felismerhetősége szolgáló ismertető jeleket az „o s z t r á k - m a

g y a r b a n k” főtáncsa a következőkben állapította meg: A jelenleg forgalomban levő bankjegy hamisítványok majdnem kivétel nélkül az 1889. évi tízforintos bankjegyeknek tálatenyomattal készített hamisítványaihoz tartoznak. Ezen hamisítványok, amennyiben összbnyomásuk által mint olyanok fel nem ismerhetők a következő különleges ismertető jelekkel bírnak: 1. A német szöveg oldalon ábrázolt eszményi fej bal orrcímzája mellett rendszeren egy sötét pont látható. Ezen szövegoldal fenti jobb sarkában levő — „tíz” számjegy köriratában, melyben ezen szavak „Zehn Gulden” háromszor ismétlődnek, egyszer „Zehn” helyett „Zenn” olvasható. 2. A magyar szöveg oldalon a valódi jegyeknél a bankjegy vörös száma hat számjegyből, a hamisítványoknál ellenben csak öt számjegyből áll. A magyar szövegben a hamisítványokon a szó „főintézeteinél” hibásan „főintézeteinél” van nyomtatva.

— **Se hire se hamva.** Nagy panasszal állított a rendőrség elé, egy különben jó módú gazdaember. A cselédjét vádolta be, a kiből megbízott s a ki mégis visszaélt az ő bizalmával. Addig addig találta mólált, míg szerit ejthette a cseléd könyvének s úgy tovább állott, hogy se hire se hamva. Gulácsi Piroskának hívják, de már közel jár a negyven évhez. A rendőrségnél bejegyezték a fekete könyvbe, hogyha nincs hire, legalább nyoma legyen.

— **Köszönet nyilvánítás.** Azon rokonaink, barátaink, jó ismerőseinknek s általában mind azoknak, kik felejtethetetlen nóm: néh. Simonffy Istvánné sz. Farkas Irén asszony végtisztességtételén megjelentek s mély fájdalomunkban résztvevőkkel osztottak — halás köszönetemet nyilvánítom. Debreczen 1895. Január 22. é. Simonffy István ügyvéd, az egész Farkas család nevében is.

— **Milyen időnk lesz?** A légnymás minimuma a La Manche körül mélységéből vesztett s valamivel lejjebb szorult a légnymásnak északnyugaton való emelkedése folytán, délen pedig súlyos a légnymás. Az idő Európa északnyugati részén esős, míg délkeleten száraz, a hőmérséklet nyugaton magas. Hazánkban az idő többnyire boros — helyenként ködös — de egyébként száraz, némi espadék északkeleten esett. A hőmérséklet délnyugaton jelentékenyen emelkedett s az évszakhoz képest általánosan magas, uralkodó légáramlás a délkeletől délnyugati. Boros, enyhe idő várható esővel (havas esővel) s később megélénkülő szelekkel.

— **Adakozások a debreczeni Kossuth-szoborra.** Voggenhuber Oszkár tanár 299. sz. gy. ivén: I. osztály: Kemény B, Pusztog L, 50—50 kr, Steier A, 10 kr, Rektor P 5 kr, Kereszty G, 20 kr, Danilovics P. 50 kr, Tafler M. 20 kr. Gara I, 50 kr, Trágy I, 5 kr, Burger I, 10 kr, Mihalovits B, 50 kr, Lakatos Gy, 50 kr, Antal I, 10 kr, Ferenczik I, 10 kr, Radó A, 30 kr, Bagi L, 10, kr, Boczán L, 10 kr, Csak L, 20 kr, Vir I, 20 kr. Tóth Emil 50 kr, Dániel S, 20 kr, Papp Gy, 10 kr, Mosolygó I, 10 kr, Murchart K, 10 kr Bernáth Z, 5 kr, Huber Gy, 10 kr, Holter B, 10 kr, Gajzágó L, 50 kr, Grünvald L, 10 kr, Tihanyi L, 35 kr. összesen 7 frt.

### Jelenet a rendőrség előtt.

Néha-néha egy kis komikum is vegyül abba a nagy bünhalmazba, amely a mi derék rendőrségünket foglalkoztatja. Ilyen eset történt tegnap délután is, amidőn egy torzom borz szakállu házaló állított be az alkaptányhoz.

— Megkövetem szépen a téns főkapitány urat — kezd a házaló hamisítatlan zsidó jargonban — megszeretnék nőszülni.

— Hát oszi' mit segíthetek én abban? kérdi az alkaptány.

— Hersch Pinkelesz a nevem instállok. Öregnemű üzér vagyok itt e szabados királyi városban s boldogban is éltam a feleségemmel, a Szálikával — nem tetszett ösmerni — huszonöt esztendő óta, de Szálikám megcsalt,

itt hagyott s ekkora fájdalmat én nem bírok elviselni.

— Csak nem az öngyilkosságát jött bejelenteni a rendőrséghez?

— Wie hajszt! Öngyilkos. Vagyok én egy közönséges bolond, hogy megöngyilkoljam magamat? De hát mert a Szálikám halála fölötti fájdalmamat nem bírom elviselni, meg szeretnék házasodni.

— Hja barátom, a polgári házasság még nem lépett életbe s akkor sem itt a rendőrségnél fogják összeadni a párokat!

— Bocsánatot kérek az őszinteségért, de a téns alkaptány ur kissé nehéz felfogásu. Nem is azt akarok én, hogy összeadjon.

— Hát mit?

— Hát instállok, nem tetszene tudni egy jó feleséget. Nem bánom, ha olyan szegény is, mint a zsinagóga egere: hisz van nekem tizenöt paplan, hat vánkus — csak jó asszony legyen, mint a megboldogult Szálikám!

Hersch Pinkeleszt ezután felvilágosították, hogy a kapitányi hivatal nem házasságközvetítő intézet, mire a boldogtalan házaló így fakadt ki:

— Aj, váj, az urak még azt sem akarják, hogy a szegény ember jó feleséget kapjon.

## Táviratok.

### A képviselőház ülése.

Budapest, január 22. (A Debreczeni Hirlap tud. ered. távirata.) A képviselőház ma délelőtt tíz órakor ülést tartott.

Az ülésen folytatták a vitát Bánffy Dezső báró miniszterelnök bemutató nyilatkozata felett.

A vitában eddig részt vettek Horváth Gyula, Batthány Tivadar és Zay Adolf leginkább a szász paktumot érintve.

## SZÍNHÁZ.

### A Tapolczai Dezső szerelme.

— Leleplezés. —

A próbák alatt, ebédnél az „Angol királynő”-ben, dominózás közben a „Hungáriában”, előadások alatt a színpalak között, amint ezt magunk is meglestük, de otthon lefekvés előtt és rögtön felkelés után, amint ezt Nádassy barátja és szövetséges társa, aki a Tapi laktársa, is megleste, Tapolczai Dezső, ez a komoly doktor Tolosan, ez a nyers Napoleon, ez az őrző Tabarin, ez a különben szeretetreméltó, kedves mindenki — tessenek csak elképzelni! — lopvást oldalzsebéből egy arcképet szokott előhuzni és azt hosszan, elmerengve nézdegéli.

Napnál világosabb, Tapi szerelmes. Utóvégre is

„A virágnak megtiltani nem lehet, Hogy ne nyiljék midőn jó a kikelet.”

a Tapi jogát se vonhatja kétségbe senki szerelmesnek lenni.

De hát kibe?

Azt szerettük volna megtudni, mert ő belőle ugyan harapófogóval se lehetne ilyenmiről egy kukkot se kihuzni, annyira diszkrét lovagias szívügyekben.

Lestünk és Nádassyval lesettünk tovább,

mig végre egy alkalmas pillanatot felhasználva bepillantunk az arczképbe.

Amit ő olyan boldogan nézett —

Az ő saját fényképe volt, mint Napoleon.

\* **A tegnapi előadás.** Tegnap estére a „Két árva” című népdramát ígérték, de helyette Cserni Berta hirtelen történt rosszullete miatt a „Nebántás virág” című operett került színre. A közönség, tagadhatatlan, kellemesen lepődött meg, csak a karzaton nem bírtak megbarátkozni a változással. A ki pedig úgy került a gallériára, hogy a darabváltozásról mitsem tudott furesán lepődött meg.

Mikor a zárda növendékek összetett kezekkel léptek a színpadra elszólja magát valaki a karzaton.

— Nini, két árvát ígérték, aztán mennyi árva van a színpadon.

Az előadás különben összevágóan, folyókonnyan folyt le. Margó Zelma, Kozma Pista, Krémer Jenő, Püspöky Imre, Rózsahegyi Kálmán és Nyilassy Mátyás sok és jól megérdemelt tapsot kaptak.

\* **Próba alatt.** A színpadon ma délelőtt próbálták „küzdelem a létért” című színművet. A próba alatt áthalad a színpadon egyik komikusa a társulatnak.

— Mi az, szolítják meg, hát te nem játszol.

— Nem! Éleget küzdök én ugyis a létért.

### Különfélék.

+ **Az angol királyné porcellán készlete.** Viktoria angol királyné porcellán-készlete egy francia ujság szerint majdnem nyolcz millió frank értéket képvisel. A windsori kastélyban levő sévresi porcellánból való evőkészletet két és félmillió frankra becsülik. A buckinghami kastélyban pedig van hat váza, melyeknek mindegyike háromnegyed millió frankot ér.

+ **Poéta öngyilkos szobaleány.** Baleski Anna pápai illetőségű szobaleány nagyon szerelmes lehetett valami Gyula nevezetű borbélylegénybe. A borbély is szerelmes volt a leányba, addig, míg annak pénze el nem fogyott. Akkor a szocializmus elvénél fogva más leány után nézett. Baleski Anna nagyon a szívére vette ezt a dolgot s a boldogtalan leányzó kipróbált orvoságához fordult — gyufaoldatot ivott. Előbb azonban egy verset írt az ő hülen kedveséhez, melyet, bár kissé plagium ize van, ime itt közlünk:

„Ha meghalok mondják meg a Gyulának  
Ne sirasson hétköznap csak vasárnap,  
Akkor is csak balszemével sirasson,  
Jobbal pedig babájára kacintson.”

Azt mondják, a Gyula híven követi a szegény Anna tanácsát.

+ **Forrás a hegyoldalban.** Kiss József ménesi földbirtokos szőlőjében földforgatás közben oly nagy minőségű viz tört elő a hegyoldalból, hogy a már néhány napon át folyt munkát abba kellett hagyni. A vízforrás 20 méternyi szélességben, ujnyi vastagságu sugarakban bugyog szakadatlanul a sziklából s lanyhán meleg, habos, az ize édeskés. A forrást legközelebb szakértők által megvizsgáltatják.

+ **Százket éves ember.** Zala-Szent-Gróton, mint levelezőnk írja, a napokban temették el Korodics János urasági cselédet, aki száz éves koráig híven szolgálta a gazdáját. Beteges csak kis gyermekkorában és az utóbbi két évben volt. A közbeeső száz esztendőt minden nagy emóció nélkül élte le, még csak a gazdasági lajtorján sem hágott magasabba, mint ahol elkezdte a pályáját. Az uradalomnak harmadik gazdáját szolgálta egyébként és mint éveinek száma is mutatja, valósággal öreg béres volt.

### Mindentéle.

× **Az első hirlap.** 1588. július 23-án jelent meg az első hirlap, még pedig Angolor-

szágban. A lap címe English Mercury volt. A londoni muzeumban van e hirlapból 3 szám. Az első szám White Hallban jelent meg s a spanyolokon vett győzelemről ad hírt. A Mercury nem jelent meg szabályos időközökben, csak akkor, ha elég anyaga volt. Érdekes, hogy könyvkritikákat is tartalmazott. Folyóirat már egy századdal azelőtt is volt, Franciaországban.

× **Növény-evők.** Ilyen csodálatos szerkezetű lények Debreczenben is vannak s hogy hivatkozhatunk a vegetarianizmusnak, elhatározták, hogy egy nagyobb szabású bankettet rendeznek, melyre meghívják a notabilitások közül mindazokat, — a kiknek jó gyomruk és jó étvágyuk van. A menüt már össze is állították, s az így szól:

Arpakása-leves.  
Virág-kel vajas burgonyával.  
Lenese-kotleit sárgaréppával és spinóttal.  
Rizs paradicsom mártással.  
Zsemlye-gombóc szilva-mártással.  
Alma-főljüt.  
Isten étke.  
Befőtt gyümölcs.  
Sajt, vaj, gyümölcs.  
Kávé.

Csak két dolgon akadtak fönn a vegetáriánusok. Nem kapnak vendéglőst, aki nekik ennyi zöldséget össze kotyvaszon, s azon is török a fejüket, akad-e vállalkozó, a ki a menüjük szerinti étkeket elfogyasztja?

× **Az első banköcsináló.** A bankjegyeket mint egyik faját a státusadósságnak. Anglia hozta forgalomba, a szegénységi törvény alkotásával majd nem egy időben. Az első hatvanégy esztendőben senkinek sem jutott eszébe a hamisítás, míg 1758 körül egy staffordi vászonkereskedő: Vaghan William nem annyira szükségből, mint kiváncsiságtól sarkalva megpróbálta, vajjon nem tudna-e ő is bankjegyeket készíteni. Így jutott ahhoz a kétes dícsőséghez, hogy őt nevezhetik az első bankjegyhamisítónak.

### Közgazdaság.

#### A gazdasági egyesület felolvasásai:

Január 26. A növénytermelés köréből. Előadó: Kerpely Kálmán.

Február 2. A fertőző állati kórok. — Előadó: Szabó István.

Február 9. Növénytermelés. Előadó: Kerpely Kálmán.

Február 16. Az állati ragályos betegségek. Előadó: Ferenczy Ferencz.

Február 23. Az állattenyésztés köréből. Előadó: Szabó István.

Márczius 2. Az 1896-iki gazdasági kiállítás. Előadó: Szűcs Mihály.

**Budapesti értéktőzsde.** A francia köztársasági elnök megválasztására igen szilárdan indult az üzlet s a külföldi szilárd jegyzések következtében ugy nemzetközi, mint helyi papírok tetemesen emelkedtek.

Zárul 11 órakor:

Osztrák hitelrészvény	416.40
Magyar hitelrészvény	508.—
Rima-Murányi	400.75
Osztrák államvasut	282.—
Déli vasut	105.50

Öt órai zárlat:

Osztrák hitelrészvény	416.40
Magyar hitelrészvény	506.—
Rima-Murányi	401.50
Osztrák államvasutak	284.15
Déli vasut	105.75

**Sertéspiactz.** Budapest-Köbánya, 1895 január 21.

**Magyar elsőrendű:** Öreg nehéz (páronként 400 klgron felüli sulyban) — 42— krtól — 43— krig. Öreg közép (páronként 300—400 klgr. sulyban) — 42— krtól — 43— krig. Fialal nehéz (páronként 320 klgron felüli sulyban) — 44— krtól — 45— krig. Fialal közép (páronként 251—320 klgr. sulyban) — 44— krtól. 44½ krig. Fialal könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) — 43½ krtól 44½ krig. II. **Magyar szedett:** Nehéz (páronként 280 klgron felüli sulyban) — 42 krtól 43— krig. Közép (páronként 220—280 klgr. sulyb.) — 42— krtól — 43— krig. Könnyű

páronként 220 klgrig terjedő sulyban — 43— krtól 43½ krig. III. **Szerbiai:** Nehéz (páronként 260 klgr. felüli sulyban) — 42½ krtól 43— krig. Közép (páronként 220—260 klgr. sulyban) — 42½ krtól — 43— krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban) — 40½ krtól — 42½ krig.

Sertés létszám: 1895 évi január hó 18-ik napján volt készletben 118.232 darab, 1895. évi január hó 18. napján felhajtattott 3081 drb. 1895. jan. hó 18. napján elszállított 3074 drb. 1895. jan. 21. napjára maradt készletben 118.236 drb. A hizott sertés üzletirányzata, lanyha:

### Ingotlanok forgalma

*A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatósággnál f. évi jan. 5 től 19-ig.*

1. Hüse István és neje Kis Sára veszik Szabó József es neje Fejes Eszter ondódi földét 1200 frtért.

2. Kocsi Gyula és neje Szendrei Sára veszik László Mihály és neje Kerékgyártó Julianna agár-uteza 701 sz. házat 650 frtért.

3. Özv. Csengeri Ábrahámné Weisz Anra veszi özv. Szabó Józsefné Diószegi Zsuzsánna új földét 400 frtért.

4. Lós János és neje Dobi Sára veszik Nagy Sándor és neje Gombos Zsuzsánna ondódi földét 450 frtért.

5. Kis Mihály és neje Takács Julianna veszik Horváth Salamon Oláh Mihályné vargakerti szőlőjét 400 frt.

6. Daróczy János és neje Harangozó Julianna veszik özv. Daróczy Jánosné Kovács Sára és társa nap-uteza 3994. sz. háza illetőségét 1000 frt.

7. Ifj. Török Mihály veszi Szepesi Jánosné Pukolti Zsuzsánna homokkerti szőlőjét 1340 frt.

8. Bujdosó János és neje Gombos Julianna veszik Nagy Miklós és társa hatvan-utezai szőlőjét 800 frt.

9. Csutka János veszi Somogyi Sándor és neje Kovács Mária újföldét 70 frt.

10. Boldog Zsuzsánna veszi Sanki Zsuzsánna Török Sándorné kötelek-uteza 2796. sz. házat 1550 frt.

11. Szél József és neje Biró Terézia veszik Ladányi Eszter és társa sestakerti szőlőjét 300 frt.

12. Bihari Mihály veszi Kis Sándor és társa halápi kaszálóját 2800 frt.

13. Portörő Bálint és neje Kálmán Julianna veszik özv. Vásári Józsefné Harangi Julianna ondódi és új földét 1100 frt.

14. Balogh Ferenc és neje Boldog Sára veszik Horváth Eszter, özv. Kecskés Andrásné és társa új földét 306 frt 20 kr.

15. Tolvaj József és neje Lámfalusi Julianna veszik Fülöp János és neje Csanak Julianna csapó-kerti szőlőjét 450 frt.

16. Tóth József veszi Hegedüs István új földét 100 frt.

17. Rösler Richard és neje Szabó Veronka veszik Lőrincák László és neje Szévey Zsuzsánna Kossuth-uteza 46. sz. házat és ondódi földét 13.600 frt.

18. Csomas Andrásné Tamás Mária veszi Béres Andrásné Balogh Mária ondódi földét 1000 frt.

19. Orbán József és neje Terhes Róza veszik Kovássy Ferencz árok-uteza 844. sz. házat 1400 frt.

20. Özv. Zabos Péterné Buglyó Katalin veszik Lenese Mihály és neje Makai Erzsébet ondódi földét 650 frt.

21. Kozák György, Besanzki József, özv. Szilágyi Istvánné, Barna Sára, Sáfrének Venczel és neje Alföldi Eszter, Harangi Bálint és neje Fülöp Eszter veszik özv. Geréby Fülöpné Gajzágó Róza homok-kerti szőlője egy részét 130 frt, 110 frt, 140 frt, 170 frt, 147 frt.

22. Kis Lajos és neje Sándi Julianna veszik Győrösi József és neje Fehér Mária temető utezai 2758. számú házat 1110 frtért.

## REGÉNYCSARNOK.

## Egy szép özvegy asszony.

— Regény. —

A Debreczeni Hírlap számára  
Írta: Than Gyula.

Közel a terem bejáratához, izlése, pam-lagon ült egy kissé koros nő. Az egyszerű barna ruha világos rózsaszínű betétekkel s egy kevés, de drága ékszer ékesítette. Az őszhaj büszkeséget kölcsönzött a kifejezésteljes arcznak s csinosan rendezve hevert az egyszerű fekete bársony dísz alatt. Széles legyezőjével vontatottan hajtotta magára a szelet.

Ez a nő a vidék egyik leggazdagabb földesurának, Szomráky Dénesnek özvegye volt. Boldog házasságban éltek s az özvegyet ma is rajongással körvezi a város lakossága. Egyetlen fiának özvegy nevelőjével élt együtt s boldogságát, örömeit egyetlen unokájában, a kedves, szelíd Bellában találja fel. — Mellette gróf Berényi Gusztáv állott s mélyen elvult merülve Szomrákyéval a beszélgetésben. A régi jó ismeretség barátságá fejlődött náluk.

Berényi gróf alig huszonnyolcz éves, magas, széles vállu barna ember, kis fekete bajusszal, de annál szebb, sűrűbb körszákkal.

A jelen voltak közül többeknek feltűnt a grófnak szokatlan nyugalma, melyet Szomrákyéval a hosszú beszélgetés alatt tanusított. Az egyetlen ember pedig a társaságban, a ki jobban szeret néhány perczet tölteni egy kedves, naiv lányka oldalánál, mint beszéddel tartani órahosszakon keresztül egy életes s különösen különöz asszonyt. Ma mégis kivétel tesz, — talán óvatosságból, vagy hogy félrevezessen sokakat, kiket az ő családi élete érdekel.

— S ön, gróf ur, meg van győződve róla, — folytatá a beszélgetést Szomrákyé, — hogy Lisbeth nem pénzszerzési érdekből rendezte estélyeit?

— Erősen asszonyom — válaszolt a gróf — szívesen szolgálok bizonyítékokkal, ha nagysád azt nekem megengedi.

— Hogy megengedem-e? kérem önt gróf ur. Szeretném, ha azok áhírek lennének mind, a mit utóbb az önök legszebb asszonyáról hallottam.

— Bizonyítékom alapjául szolgáljon, hogy Lisbeth gazdag, férje minden vagyonát reá hagyta. A földek, házak, kertek szép évi jövedelmet nyújtanak neki.

— De nem annyit — vágott a gróf szavába Szomrákyé — hogy ily gyakori és ily fényes estélyeket adhasson. Ennek csak az egy bizonyítéka van gróf ur? Nagyon kevés a mentségre. Hiszi-e ön, hogy ha nem volna szándékom ezt az asszonyt kiösmerni, a halottak után eljőnnék estélyeire. Soha! ebben a tekintetben sokkal büszkébbnek tartom magam. S ez a nagy és intelligens közönség nem tudom bámulni jön-e ezt az asszonyt, vagy keresni ezen az elzárt vidéken a szórakozást? Lisbethet ismerni akarom, ez szándékom, gróf ur, — nem szeretném, ha Bella hazajön, ismeretlenül lépjen ebbe a terembe, hol egy asszony, a kit önök legszebbnek tartanak s a ki e szépségét csábításra használja, — örvend győzelmén s fennhályázó, lenéz mindenkit.

— Asszonyom, bocsánat! Ezek nagyon téves állítások. Lisbeth a legjobb, a legszebb asszony. Erről meg fog nagyságod is győződni. Én hiszem, hogy meg.

A gróf alig végzé szavait, egy szolgáló levelet hozott Szomrákyénak, ki azt gyorsan bontotta fel.

Areza mintha elkomorult volna s szemével tétozólólag tekintett szét.

— Gróf ur, — szólítá meg a mellette nyugodtan álló Berényit — nekem távoznom kell. Mentsen — kérem mentsen ki a házi-asszony előtt.

— Készséggel asszonyom! Szabad karomat ajánlanom?

Szomrákyé beleegyezőleg intett fejével

s a gróf karját nyujtá Szomrákyénak. Lisbeth abban a perczen lépett a terembe, midőn ők kimentek. Udvariasan némán köszöntötték egymást. Lisbethnek azonban feltűnt Berényi s Szomrákyé távozása s kevés gondot is okozott neki. De egy tekintet ismét a ragyogó fényben uszó terembe, a benne öt üdvözlőleg bólintó fejekre, elégedettséggel eltöltött arczokra, a mosolygó ajkakra, feledett mindent. Büszkén, mosolyogva, feledve mindent, fennhályázólag hordta szét tekintését s boldogan, mosolyogva engedte át magát egy kaczer, csábító játéknak.

## MASODIK FEJEZET.

## A legkomorabb ember.

Az elfogadó teremben, a támlányok egyikében kaczerán himbálva magát ül Lisbeth s vadul szikrázó szép fekete szemével büvösen tekint a vele szemben ülő Berényi grófra.

— Gróf ur! vendégeimtől jöttem ide, s azoktól fosztom meg önt is. Tudja-e miért? Bizonyára nem! Hogy nyugalmaomat visszanyerjem.

— Nem értem önt — felelé a gróf.

— Hiszem; de meg fog érteni! Ön ma helytelenül, feltűnően tett valamit, amit öszintén szólni, nem vártam öntől.

A grófra nagy hatást kölcsönöztek Lisbeth komor, vádló szavai s elhalványultan, remegő félénk hangján kérdező?

— Hogyan? nagysád?

— Emlékezzék csak vissza gróf. Talán vissza fog emlékezni Midőn beléptem a terembe vendégeimhez, ön —!

— Nos, én?

— Abban a perczen hagyta azt el, karján Szomrákyéval. Első perczen nem tudtam mire magyarul távozásukat s megvalom szegyet ütött a fejembe, gondot, nyughatatlanságot okoztak nekem vele. Most azonban még inkább rejtély előttem a távozás, hogy ön Szomrákyé nélkül tért vissza Tudja-e azt gróf ur, hogy ez a rejtély ez engem bánt; önnek ezt meg kell fejtenie.

(Folyt. köv.)

## Szerkesztői mondanivaló.

N. L. A szives elismerő sorokat köszönjük. Számítunk rá.

D. T. Felébredt álmaiból, ha valaha úgy most igazán szükség lesz rá.

E. L. Azt írja: „Fesledező bimbó volt a szemében.“ . . . Hát önnek ugyan mi volt az eszében?

I. J. Iróféle emberekkel a napi lázas munka során nagyon könnyen megeshetik a komikus tollhíba. Egy előkelő fővárosi lap zenerereferense például így ír egy hegedűművész-nő játékaról: „H. kisasszony igazi grófnői játékot mutatott be, minden, olyan frissen, gyöngéden, szüziösen és finoman hangzott. Az ember az ibolya természetes illatát a legnoblebb szalonparfümmel vegyítve érezte.“ Nem volt nagyszerű ez a játék. Egy újdonsággal meg a következő kis bolonság esett meg: azt írta, hogy: Tarczal mellett Gulyás Mihály holttestét huzzák ki az árokból. Ez a szerencsétlenség ugy eshetett meg, hogy a fahid karfája letört. Részünkről nem hisszük, — hogy egy holttest kihuzása szerencsétlenség volna. Még a színlapok felett is elmosolyoghatik néha az ember, ámbar a legsötétebb tragédia hirdetését olvassa le róla. Így valamelyik vidéki direktor így hirdette a bucsu előadást: Közkívánatra utolsó előadás! Pedig nem hisszük, hogy az a város mindenáron meg akart volna válni a Diesöffyjeitől. Az sem utolsó dolog, ha egy rendőri hírszerint „Az atya előbb a leányát azután önmagát“ lövi agyon, mert a technika mai magaslátán már az e féle véletlenségek sem tartoznak a lehetlenségek közé.

H. B. Tudjuk mi azt nagyon jól.

M. H. Vigasztalódjék meg, ha elég méltatlanul, de háttérbe szorítják. Lássá a balzsam a legjobb illat és mégis hullák illatosítására használják.

E. K. Újévkor minden lap meglepetésekben szokta részesíteni előfizetőit. Az a lap abban a meglepetésben részesített, hogy sem akkor, sem azóta nem jelent meg. Az egészben az a legérdekesebb, hogy az előfizetők önön kívül ezt a meglepetést észre sem vették.

## DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ

Idénybérlet 88 szám. Páros hérlat.

Holnap Szerdén 1895 Január hó 23-án

Odette.

Számú 4 felvonásban.

Holnapután Csütörtökön 1895 jan. hó 24-én páratlan

bérletben

Klári.

Operett írta Roger.

A még eddig felülmulhatlan  
**MALÁRTSIK-főle**  
csász. és kir. kizárólag szabadalmazott

**PATKÁNYIRTÓ-pogácsa**

azon rendkívüli pusztító-szer, a mely rohamosan kiirt patkányt, egeret és vakandokot anélkül, hogy más háziállatoknak kárt okozna. Phosphor-, strychnint-, arzenikumot vagy más mérgeként ható szert azonban nem tartalmaz.

Kísérletezések ezen irtószerrel több uradalmakban a legkitűnőbb sikerrel tétettek; hivatalosan is megvizsgáltatott és védjeggyel látatott el, melyre ügyelni kérem, mert csak védjeggyel ellátott patkányirtó-pogácsa hatásért kezeshedhetem.

Egy nagy csomag ára  
használati utasítással  
30 kr. = 60 fillér.

Egy kis csomag ára  
használati utasítással  
15 kr. = 30 fillér.

Ezen kiváló patkányirtó-szer kapható Főlegyházy János, Geréb Fülöp, Radetzky József és Sesztina Lajos urak kereskedésében. — az osztr. magy. monarchia valamennyi kiválóbb droguistánál, gyógyszerésznél vas- és fűszerkereskedőnél is.

Próbaképen — 2 nagy csomag — 80 kr. előre beküldése mellett porómentes küldéssel megrendelhető:

**Malártsik György,**  
a cs. és kir. o. ztr. magy. kizárólagos szabadalmak tulajdonosainál  
Sátoralja-Ujhelyben.

195. szám.

Az "ISTVÁN" gőzmalom társulat gyártmányainak

ARJEGYZÉKE.

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. június 1-én életbe lépett előadói, fizetési és szállítási módok...

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Table with 2 columns: Item name and price. Items include Asztali dara, Szinte, Király liszt, etc.

Debreczen, 1894. december 28.

PSERHOFER J.-féle

gyógyszertár

BECSBEN I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A „zum goldenen Reichsapfel.“

Vértisztító labdacsek

ezelött Általános labdacsek neve alatt; ez nőbli nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség melyben ezen labdacsek csodás hatását észszeresen be nem bizonyították volna.

A számtalan hálaírástól, melyet e labdacsek fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségeik után egészségük visszatérése folytán hozzáuk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említnék...

Köln, 1893. április hó 30-án. Tisztelet Pscherhofer ur!

Bresche, Földnek mellett, 1887. szept. hó 12-én. Tekintetes ur!

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én. Milyen tisztelet ur!

Eichengraberamt, főhöl mellett, 1889. márcz. 27-én. Tekintetes ur!

Gotschederf, Kollsch mellett, Székia 1888. okt. 8-án. T. ur! Felkerem, miszerint az Ön vértisztító labdacscából egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék.

Ezen vértisztító labdacsek csakis a Pscherhofer J.-féle, az „arany birodalmi almához“ címzett gyógyszerárban, Beccsben I. Singerstrasse 15. sz. a készítettnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacset tartalmazó doboz ára 21 kr.

Az összeg előbbi beküldésénél (mi legjobban postautalványon eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag, 1 frt 25 kr. 2 csomag 2 frt 30 kr. 3 csomag 3 frt 35 kr. 4 csomag 4 frt 40 kr. 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacsek a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utózatnak: ennek következtében kéretik csakis Pscherhofer J.-féle vértisztító labdacscokat követelni és csakis azok tekinthetők valódinak, melyeknek használati utasítása a Pscherhofer J. nevével látható fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon alárassal vörös színben van el látva.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatású legjobbszer minden köszvényes és csuszos tájak, u. m.: gerincz-egy-

A fenti különlegessége kaphatók Török József gyógyszerész urnál Budapest, Király-utca 12. szám.

Debreczen, Nyomatott KUTASI IMRE könyv- és könyvnyomtatás dájában.

Más vállalat miatt.

Gyermek-játék, diszmiúru stb. kereskedésemmel

felhagyni szándékozom, minél előbbi üzletlebonyolítás szempontjából

az összes árukat

rendkívül leszállítottam.

A helybeli és vidéki igen tisztelt vevő közönségnek eddig irántam tanusított szives bizalmát megköszönve, annak idején bátor leszek új vállalatomról értesíteni.

Tisztelettel

BAUM MIKSA.

Más vállalat miatt.

Leszállított árak!

Leltározás alkalmából Deczember hó 1-től kezdve az összes raktárunkon lévő

NŐI RUHASZÖVETEKET,

színes selymeket,

MOSÓ VELEZEKET,

atlas-satin és batistokat,

TÉLI GYAPJU NAGYKENDŐKET,

leány és fiu gyermekruhákat,

női bluzokat,

szőnyegeket, függönyöket,

leszállított áron

árusítjuk el.

SZABÓ LAJOS FIAI

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Valódi

ORVOSI MALAGA-KIVONAT

legjobb és legvalódiibbnak talált Malaga, mint a legjobb gyógyszer beteggek, gyengélkedők és gyermekeknek stb. verszegenyek és gyomorkatarusok ellen a leghathatósabb gyógyszer egy 1/2 és 1/4 valódi törvényszé- rüleg védett üvegekben kapható a spanyol

VIADOR

bornagykereskedésében BECS és HAMBURG. Továbbá a legjobb külföldi haraim eredeti üvegeinkben kapható: POSZERT JÁNOS borkereskedésében, KONTSEK GEZA fűszerkereskedésében és FÉLEGYHAZI JÁNOS fűszerkereskedésében.